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WEWN^TRZNE MIERZENIE JAKOSCI PRACY SZKOLY
W OBSZARZE PRIORYTETOWYCH WSKAZNIKOW

Pionierskie badania funkcjonowania szkoly jalco organizacji przeprowa-
dzono w Stanach Zjednoczonych w 1979 roku1. Wiele z nich prowadzilo do
podobnych konkluzji, a mianowicie, ze w niektoiych szlcolach wytwarzaj^ si?
normy i oczekiwania sprzyjajqce nauce, w innych nie. Mowi^c dokladniej, pew-
ne normy i oczekiwania sprawiaj^, zejaides szkoly s^ bardziej od innych efek-
tywne, dbajq. o jakosc swoich uslug.

Poj?cie jakosc dotqd kojarzylo si? przede wszystkim z wartosciowaniem
przez klientow ushig swiadczonych przez producentow danej organizacji.
Szkoly sg. rowniez organizacjami, jednak moze nieco trudniejszymi w zarzqdza-
niu ze wzgl?du na specyfik? swiadczonych uslug, ktorych jakosc jest poddawa-
na stalej ocenie przez klientow wewn?trznych szkoly — uczniow i ich rodzicow,
obecnie zwiqzanych z dan^ placowkq. Kazdego roku szkoly oglaszaj^ nabor
nowych rocznikow uczniow. O przeslankach, jakimi mogq. si? kierowac, wybie-
raj^c wlasnie nasz^ szkoi?, powinnismy myslec w kategoriach klientow ze-

1 A. Arends: Uczymy sig nauczac. WSiP, Warszawa 1994, s. 40.
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wn?trznych, kandydatow do danej placowki, bowiem oni potencjalnymi
uczniami naszej szkoly.

To wlasnie wewn?trznym mierzeniera jakosci powinna bye wi?c zaintere-
sowana kazda wspolczesna szkola, ktora chce bye lepsza, skuteezniejsza
w dzialaniu, chce sprostac oczekiwaniom swych klientow i pragnie osi^gnqc
sukces. Diagnoza wewn?trzna pozwoli bowiem na poznanie aktualnych i rze-
czywistych potrzeb spolecznosci danej placowki, dobre zaplanowanie rozwoju
szkoly, aby podniesc jakosc pracy w obszarach, na ktore wskazuj% wyniki ba-
dania przy optymalnym wykorzystaniu mocnych stron szkoly. Aby wewn?trzna
diagnoza, byla w pelni wiarygodna, powinna bye przeprowadzona wsrod
wszystkich bezposrednio zainteresowanych jakoscig pracy szkoly — przede
wszystkim wsrod uezniow, ich rodzicow oraz nauczycieli.

Wst?pna diagnoza w badanej placowce dotyezyla poj?cia efektywna
szkola, aby w ten sposob sformulowac standardy dobrej szkoly w odniesieniu
do potrzeb wszystkich wewn?trznych jej klientow, a nast?pne, szczegolowe juz
badanie zaw?zic do priorytetowych wskaznikow. Ankietowano wszystkich na-
uczycieli oraz uezniow i rodzicow uezniow najstarszyeh klas ( VI, VIII i I gim-
nazjalna- klasy losowo dobrane), poniewaz szkola docelowo stanie si? gimna-
zjum, a wi?c placowkq. dla 14-16-letniej mlodziezy, ktorej opinie i oczekiwania
nalezy uwzgl?dnic w planie rozwoju szlcoly i konstruowanym na podstawie
tego raportu. Anonimowa ankieta Efektywna szkola zostala wypetniona przez
155 badanych - 37 nauczycieli, 88 uezniow oraz 30 rodzicow - ktorzy mieli
wskazac 10 (sposrod 28) wskaznikow, majgcych wplyw na jakosc placowki.
Zastosowana do analizy wynikow ankiety zasada proporcjonalnosci (stosunek
liezby oddanych glosow do ogolnej liezby badanych danej grupy), pozwolila na
wskazanie zbieznosci i roznic w oczekiwaniach dotyczgcych priorytetowych
elementow funkejonowania szkoly.

Zbiezne oczekiwania wszystkich badanych grup dotyezq:
- sprawiedliwego systemu oceniania,
- przyjaznej atmosfery w szkole,
- dobrego wyposazenia w pomoce naukowe,
- bogatej oferty zaj?c pozalekcyjnych,
- efektywnego uezenia si? na lekcjach.
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Tabela 1

Szczegolowe zestawienie wynikow ankiety efektywna szkola
(hierarchia wafcnosci ustalona glosami ankietowanych)

Lp. Wybierz 10 najwazniejszych
wedhig ciebie wskaznikow

Efektywnej szkoly Nauczyciele -ogolem 37 Uczniowie -ogdlem 88 Rodzice -og61
em

30 Suma -ogolem 155

1 2 3 4 5 6
1. Sprawiedliwy system oceniania 27 74 23 124
2. Przyjazna atmosfera w szkole 32 73 18 123
3. Dobre wyposazenie w pomoce na-

ukowe 27 61 19 107

4. Organizowanie zaj?c dodatkowych
dla uczniow z problemami w nauce 12 68 17 97

5. Bogata oferta zaj?c pozalekcyjnych 19 58 15 92
6. Efektywne uczenie si^ na lekcjach 20 43 17 80
7. Przyjazna atmosfera w klasie 12 47 12 71
8. Dostosowanie nauczania do indywi-

dualnych mozliwoSci uczniow 16 44 11 71

9. Prawidiowe kierowanie prac^ szkoly 24 28 10 62
10. Jasno okreslone cele i zadania

szkoly 23 25 14 62

11. Przydatnosc wiadomosci i umiej^t-
nosci nabytych w szkole 8 40 13 61

12. Partnerskie relacje nauczyciel-uczen 13 44 4 61
13. Program ksztalcenia uwzgl^dniaj^cy

potrzeby i zainteresowania ucznia 11 36 11 58

14. Wysoki autorytet nauczyciela 20 15 18 53
15. Doskonalenie si? nauczycieli 18 22 7 47
16. Duza liczba laureatow olimpiad

i konkursow ii 21 14 46

17. Udziai nauczycieli, uczniow, rodzi-
c6w w tworzeniu planu rozwoju
szkoly

10 18 7 35

18. Prawidlowy przeplyw informacji
szkola-dom 15 4 15 34

19. Zaangaiowanie rodzicdw w 2ycie
szkoly 18 6 7 31
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l 2 3 4 5 6
20. Respektowanie prawa uczniow do

wspoldecydowania o waznych spra-
wach szlcoiy

2 25 4 31

21. Wysokie wyniki egzaminow ii 13 6 30
22. Duzy udziaf szkofy w wychowaniu

uczniow 4 14 12 30
23. Wysokie wymagania stawiane

uczniom 4 12 9 25
24. Systematyczne zadawanie prac do-

mowych 4 11 9 24
25. Wspdlpraca ze srodowiskiem lokal-

nym (zakiady pracy, samorz^dy,
osrodki doskonaleni, poradnie itp.)

9 7 3 19

26. Wysoka ocena zewn^trzna pracy
szkofy (wizytacja, inspekcja) 2 4 4 10

27. Istnienie mechanizmow samooceny
pracy szlcoly 1 4 2 7

28. Inne ( podaj, jakie) 0 0 0 0
Zrodto: opracowanie wlasne.

Rozbieznosci w oczekiwaniach badanych grup widoczne w nast?puj -̂
cych kwestiach:

- jasno okreslone cele i zadania szkofy (wazne dla nauczycieli, najmniej-
dla uczniow),

- prawidiowe kierowanie prac^ szkofy (wazne dla nauczycieli),
- dostosowywanie nauczania do indywidualnych mozliwosci uczniow

(wazne dla uczniow, nast?pnie dla nauczycieli, najmniej - dla rodzi-
cow),

- przyjazna atmosfera w klasie (wazne dla uczniow, najmniej - dla na-
uczycieli),

- organizowanie zaj?c dodatkowych dla uczniow z problemami w nauce
(wazne dla uczniow, najmniej-dla nauczycieli).

Z zestawienia stanowisk calej spolecznosci szkolnej wynika, ze najwazniejszym
procesem w szkole jest nauczanie i uczenie si?; wszystkie inne powinny go
wspomagac. Na uwag? zashiguje fakt, ze duza liczba laureatow olimpiad i kon-
kursow przedmiotowych- tak doceniana w roznego typu rankingach szkol- nie
jest jednym z 10 najwazniejszych (tym bardziej-jedynym!) wskaznikow maj -̂
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cych swiadczyc - wedhig ankietowanych - o jakosci szkoly, choc uczniowie
szkoly, ktorej wyniki diagnozy s^ tematem tego artykulu, zajmuj% od wielu lat
czolowe miejsca w konkursach przedmiotowych na szczeblu wojewodzkim.

Kolejny etap badan - anonimowe ankiety wypelniane przez nauczycieli,
uczniow i ich rodzicow - przyniosl szczegolowe wyniki analizy wskazanych
przez ankietowanych priorytetow maj^cych wplyw najakosc szkoly.

1. Sprawiedliwy system oceniania. W opinii ponad 50 % uczniow i 78%
ich rodzicow nauczyciele sprawiedliwie oceniaj^ wiedz? uczniow i ten fakt
rodzice uznali za jednq. z zalet szkoly. Z kryteriami oceniania uczniowie s^ za-
poznawani na poczqtku roku szkolnego.

2. Przyjazna atmosfera w szkole. W opinii nauczycieli atmosfera w szko-
le wydaje si? raczej wesola, raczej spokojna, raczej swobodna i serdeczna,

sprzyjaj^ca kontaktom towarzyskim. Nauczyciele najwyzej oceniaj^ relacje

mi?dzy nauczycielami a dyrekcj^, a nast?pnie mi?dzy sob .̂ Uczniowie i rodzice

swoj poziom zadowolenia ze szkoly ocenili (w skali 1-5) odpowiednio na 3,20

oraz na 4,28. Co trzeci uczen deklaruje, ze lubi przychodzic do szkoly, bo pa-
nuje tu mila atmosfera, jednak najcz?sciej wskazywanq. przez uczniow zalet^
szkoly jest fakt, ze maj^ tu dobrych kolegow, z ktoiymi ch?tnie wi?kszosc sp?-
dzilaby nawet cz?sc wakacji.

3 . Dobre wyposazenie w pomoce naukowe. Oceniane przez nauczycieli

wyposazenie szkoly w pomoce naukowe uzyskato sredni^ 2,38 (w skali 1-4);
stan sprz?tu znajduj^cego si? w szkole oceniono na 2,88.

4. Organizowanie zaj?c dodatkowych dla uczniow z problemami

w nauce. Ponad polowa uczniow czasami potrzebuje pomocy w odrabianiu prac

domowych i wtedy pomagajq. im rodzice, rodzenstwo. Jednak mimo wszystko

ponad 60 % uczniow odpowiada, ze w biez^cym roku szkolnym korzystalo lub

korzysta z korepetycji (potwierdza to 43 % ankietowanych rodzicow, a nast?pne

11 % widzi taka potrzeb?, choc nie bylo odpowiednich mozliwosci), podajqc

w drugiej kolejnosci jako ich powod klopoty ze zrozumieniem materialu lek-
cyjnego.

5. Bogata oferta zaj?c pozalekcyjnych. Co trzeci uczen korzystaj^cy

z korepetycji stwierdza, ze swoj^ wiedz? poszerza w ramach dodatkowych lek-
cji poza szkolct choc nie ma specjalnych klopotow w nauce, ale by lepiej przy-
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gotowac si? do egzaminow lub wi?cej umiec. Ten fakt potwierdza taka sama
grupa rodzicow.

6. Efektywne uczenie si? na lekcjach. Jedn^ z zalet szkoiy, lctorq wymie-
nili uczniowie i ich rodzice, jest fakt, ze w szkole sq nauczyciele prowadzqcy
lekcje w interesujqcy sposob, wi?kszosc nauczycieli dobrze uczy. Zaledwie co
czwarty uczen wykorzystuje czas lekcyjny na nauk?, uznaj^c, ze wlasnie wtedy
moze skorzystac z pomocy nauczyciela i dzi?ki temu ma wi?cej wolnego czasu
w domu. Uczniowie bywajq nieprzygotowani do lekcji, poniewaz - opinie
uczniow i ich rodzicow na ten temat sq zgodne - najcz?sciej nie potrafiq odro-
bic lekcji, gdyz nie wszystko rozumiejqz omowionego na lekcji materiahi, choc
z drugiej strony ponad polowa ankietowanych uczniow jedynie czasami korzy-
sta z pomocy innych osob przy odrabianiu lekcji, a prawie 60 % rodzicow
twierdzi, ze ich dzieci z reguly samodzielnie radzq sobie z pracami domowymi.

7. Przyjazna atmosfera w ldasie. Uczniowie akceptujq swojq klas? sred-
nio na 3,78 (w skali 1-5). Relacje mi?dzy uczniami sq na tyle dobre, ze ponad
polowa z nich sp?dzilaby ze swoimi kolegami klasowymi cz?sc wakacji i jest
pewna, iz wszystkie zaproszone osoby pojechalyby z nimi. Na drugim miejscu
wsrod zalet szkoiy-zarowno rodzice jak i sami uczniowie-wymienili fakt, ze
majq dobrego wychowawc?. Wychowawcy klasowi sq postrzegani przede
wszystkim jako osoby z reguly sprawiedliwe, takze wesole, z poczuciem humo-
ru.

8. Dostosowanie nauczania do indywidualnych mozliwosci uczniow.
Wi?kszosc uczniow- potwierdza to taka sama grupa rodzicow (ponad 90 %)-
odrabiaj^c prace domowe, tylko czasami potrzebuje pomocy lub z reguly
potrafiq sami sobie z tym poradzic. Jako najcz?stszq przyczyn? korzystania
z korepetycji uczniowie podajq fakt, ze majq klopoty ze zrozumieniem mate-
rialu z niektorych przedmiotow.

9. Prawidlowe Iderowanie pracq szkoiy. Rodzice na trzecim miejscu
wsrod zalet szkoiy wymienili to, ze szkola jest dobrze zorganizowana i panuje
w niej porzqdek. Ich opinia o zebraniach organizowanych przez szkol? jest do-
bra - uznali, ze liczba zebrari w roku szkolnym jest wlasciwa oraz ze sq sku-
tecznq formq przekazywania informacji o funkcjonowaniu szkoiy i uczniow.
Nauczyciele, wypowiadajqc si? na temat swojego udzialu w podejmowaniu
decyzji zwiqzanych z funkcjonowaniem szkoiy, uznali, ze najwi?kszy wplyw
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mieli na wybor programow nauczania, dzialania na rzecz zachowania i dyscy-
pliny uczniow oraz stosunkow wewn^trzszko1nych. W opinii nauczycieli na
temat wspomagania pracy szkoly przez partnerow z kuratorium oswiaty, samo-
rzqd terytorialny, stowarzyszenia, fundacje, towarzystwa sg_ malo przydatne,
natomiast rada rodzicow jest oceniana jako pomocna szkole.

10. Jasno okreslone cele i zadania szkoly. W okreslaniu celow szkoly
brat udzial co drugi nauczyciel. Udzielili oni odpowiedzieli na pytanie dotyczq-
ce tej kwestii, ale wszyscy wypowiadaj^cy si$ na ten temat zgadzajq. si§ z nimi
i twierdz^ ze rodzice i uczniowie zostali o tych celach poinformowani. Najcz^-
sciej odpowiadano, ze cele szkoly sq. uj^te w planie dydaktyczno-wychowaw-
czym; pozostala grupa wymieniia nast^puj^ce cele: nowoczesna, partnerska,
przyjazna, bezstresowa szkola.

Wyniki wewn^trznego mierzenie jakosci stuz^. do opracowania planu roz-
woju szkoly, ktory pozwoli na podniesienie jakosci pracy w obszarach, na ktore
wskazuje diagnoza przy optymalnym wykorzystaniu mocnych stron szkoly.

Do mocnych stron szkoly mozna zaliczyc:
- atmosfer^ szkoly - integracje klas, dobre relacje mi^dzy uczniami i wy~

chowawcami, nauczycielami i dyrekcj^szkoly,
- sprawiedliwy system oceniania z wi^kszosci przedmiotow,
- duz% zbieznosc oczekiwan rodzicow, nauczycieli i uczniow w stosunku

do priorytetow zwi^zanych z funkcjonowaniem szkoly,
- dobr _̂ organizacje szkoly, dyscypline, choc liberaln^ to jednoczesnie

skuteczn^,
- rodzicow jako pomocnych partnerow szkoly-w odczuciu nauczycieli.
Problemem szkoly jest:
- duza ilosc korepetycji,
- uzupelnianie wiedzy, poszerzanie wiadomosci przez uczniow na dodat-

kowych zaj^ciach poza szkoly
- slaba znajomosc celow, zadan szkoly,
- w odczuciu nauczycieli brak wsparcia ze strony partnerow szkoly

(z wyj^tkiem rodzicow).




